

大學



梁建鋒考慮到，除了這一屆在學的學生之外，日後新入學的學生對是否豎立帶有政治標籤的展品，或有不同立場。

自有其功能

另一位校友梁建鋒（85 崇基中文）認為，討論應否在校園放置香港支聯會的民主女神像（及「天安門屠殺浮雕」）之前，應先抽離考慮應否遵從「容許有不同政治立場標記的物品豎立在校園內」此原則。

梁建鋒表示，社會上有很多不同的政治立場，今日我們關心中國，有人關心美國、加拿大、古巴、俄羅斯、東歐、南非等。若每個團體或某位學生關注某政治立場，或持某政治觀點，就要容許他們在校內豎立一塊碑或一件雕塑，這樣處理並不恰當。他補充說：「因為放了一個（展品）之後，都要讓其他（展品）放置在校園。作為一所高等學府，她有其功能。如果要表示政治立場，要豎立紀念碑（或展品），我相信應有其他地方可以做到。」

“ 若每個團體或某位學生關注某政治立場，
或持某政治觀點，就要容許他們
在校內豎立一塊碑或一件雕塑，
這樣處理並不恰當。 ”

梁建鋒考慮到，除了這一屆在學的學生之外，日後新入學的學生對是否豎立帶有政治標籤的展品，或有不同立場。「這一屆學生畢業之後，如果其他學生又認為要豎立其他展品，或認為現存展品並不恰當，那是否又要把它們拆去？」梁建鋒說。他又反問：「若說要尊重這幾位學生，那麼其他學生，或已畢業學生的意見，又是否需要同等的尊重？」他坦言，行政上也許不可能徵詢所有學生或畢業生的意見，不過，他仍鼓勵校友積極向校方表達意見。

採訪結束後，沈祖堯校長在2010年9月17日向師生及校友發出電郵，說明大學對處理中大學生會建議在校園擺放「新民主女神像」一事的看法。以下為校長公開信全文，謹刊錄以供校友參考。



各位校友：

中大學生會建議在校園擺放「新民主女神像」一事，討論多時。今天，我和同事剛與中大學生會的會長及幹事就此事面談。我想藉這封公開信向各位說明大學對處理此事的看法。

中大一直堅守言論和學術自由的宗旨，對不同見解和意見，抱持兼容並包的開放態度。在處理擺放「新民主女神像」的問題上，我們同樣秉持着這種開放的態度。

自6月4日以來，「新民主女神像」放置在大學港鐵站外空地，大學一直透過大學輔導長與中大學生會溝通，尋求合宜的解決方法。

我非常重視溝通，樂意聆聽和了解各界人士對大學事務的意見。過去兩個月，透過多個場合，我接觸到中大不同的教職員、同學、新生和校友，以及媒體和公眾人士。我把握每一次機會，就「新民主女神像」一事了解大家的看法，同時，我亦非常感激很多人透過電郵及其他多種途徑，給予我們寶貴意見。

有關「新民主女神像」一事，我收集到的意見非常紛紜。有支持在中大校園內豎立雕像的，亦有堅決反對的；有贊成短期在特定地點擺放，亦有贊成永久擺放；至於應否在大學港鐵站外擺放，當然有贊成也有反對。大學既要考慮不同持份者的意見，同時亦要貫徹大學的政策。

綜觀我們收集的各項意見，有不少人認為學生會在文化廣場展覽雕像的建議最為可行。因此，在今天會面時，我們向學生會提出將「新民主女神像」擺放在文化廣場的方案。學生會須處理雕像的安全、責任保險及人流管理等事宜，而大學有關部門則會盡量提供協助，以確保完善安排。文化廣場為同學們經常舉辦活動的場地，由大學師生中心管理委員會委託中大學生會安排場地借用事宜。由於鄰近中大學生會會址，方便中大學生會幹事管理，較之擺放在大學站外空地，應是更合宜的安排。

中大的不同成員對這個問題或有不同的觀點與立場，然而我一直相信，透過真誠和理性的溝通、本着互相尊重和互相包容的態度，我們「中大人」總可以減少分歧，達成共識。

校長 沈祖堯謹啟

2010年9月17日